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Koniec sierpnia nieoczekiwanie okazał się punktem zwrotnym na krajowej scenie 

politycznej. Nominacja Donalda Tuska na szefa Rady Europejskiej pociągnęła za sobą jego 

rezygnację z pełnionej dotychczas funkcji prezesa Rady Ministrów i konieczność wyłonienia 

nowego rządu. Tygodnie dzielące nasze kolejne badania upłynęły zatem pod znakiem 

podsumowań dotychczasowego działania rządu w różnych dziedzinach, a także pytań 

o kondycję rządzącej partii i przyszły kształt sceny politycznej. Głównym przedmiotem 

rozważań i spekulacji były jednak kwestie dotyczące następcy Donalda Tuska na stanowisku 

premiera oraz składu personalnego nowego gabinetu. Wprawdzie nazwisko nowej pani 

premier poznaliśmy stosunkowo szybko, jednak ostateczny skład nowego rządu niemal do 

momentu jego zaprzysiężenia pozostawał w sferze domysłów.  

Wrześniowy sondaż1 zaufania do polityków, realizowany przed zaprzysiężeniem 

nowego gabinetu, przyniósł sporo zmian w społecznych ocenach czołowych przedstawicieli 

naszej sceny politycznej. Nie zmienił się jednak lider listy polityków obdarzanych 

największym zaufaniem społecznym – dla Polaków niekwestionowanym numerem jeden 

niezmiennie pozostaje prezydent Bronisław Komorowski. W ostatnich tygodniach wysokie 

notowania prezydenta jeszcze wzrosły. Według deklaracji badanych, ufa mu aż 79% 

dorosłych Polaków. Są to najwyższe z dotychczasowych ocen prezydenta Komorowskiego.  

Mimo rekordowo wysokich notowań, w tym miesiącu zmniejszył się trochę dystans, 

jaki dotychczas dzielił prezydenta od pozostałych, już nie tak bardzo pozytywnie 

postrzeganych przedstawicieli naszej sceny politycznej. Kolejne miejsca we wrześniowym 

rankingu – z dużo lepszymi niż pod koniec sierpnia notowaniami – zajmują czołowi politycy 

głównej z rządzących partii: dotychczasowy szef MSZ Radosław Sikorski (49% deklaracji 

zaufania) oraz – z niemal takim samym wynikiem – znana już badanym jako premier nowego 

rządu Ewa Kopacz (48%). Inaczej niż kilka tygodni temu, do ścisłej czołówki najczęściej 

obdarzanych zaufaniem polityków zalicza się również Donald Tusk. Już po nominacji na 

szefa Rady Europejskiej, ale jeszcze w czasie pełnienia przez niego funkcji szefa rządu, 

zaufanie do niego wyraziło  46% ankietowanych.  

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (292) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 11–17 września 2014 roku na liczącej 946 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Nieco mniejszym zaufaniem respondentów cieszą się lider SLD Leszek Miller oraz 

Grzegorz Schetyna (odpowiednio 42% i 41% wskazań). Niespełna dwie piąte badanych 

deklaruje zaufanie do byłej wicepremier Elżbiety Bieńkowskiej, która tuż przed rozpoczęciem 

realizacji badania otrzymała nominację na urząd komisarza Komisji Europejskiej ds. rynku 

wewnętrznego i usług, przemysłu, przedsiębiorczości oraz małych i średnich przedsiębiorstw 

(38%). Niemal takim samym zaufaniem obdarzany jest Janusz Piechociński, który zachował 

tekę wicepremiera i szefa resortu gospodarki w rządzie Ewy Kopacz (37%). Mniej osób – 

niespełna jedna trzecia badanych – ma zaufanie do Marka Sawickiego, który w nowym 

rządzie będzie sprawował dotychczasową funkcję szefa resortu rolnictwa (32%). Na takim 

samym – a więc znacznie niższym niż w przypadku czołowych polityków PO – poziomie 

kształtuje się zaufanie do przedstawicieli prawicowej opozycji – prezesa PiS Jarosława 

Kaczyńskiego (32%) oraz szefów związanych z tą partia ugrupowań –  lidera Polski Razem 

Jarosława Gowina (32%) oraz stojącego na czele Solidarnej Polski – Zbigniewa Ziobry 

(31%).  

Na dalszych pozycjach wrześniowego rankingu lokują się: była i obecna minister 

edukacji Joanna Kluzik-Rostkowska (28% deklaracji zaufania), marszałek Senatu Bogdan 

Borusewicz (25%) i w dalszej kolejności – Janusz Palikot (23%), Janusz Korwin-Mikke 

(22%) oraz Antoni Macierewicz (21%).  

Zaufaniem jednej piątej badanych cieszą się: dotychczasowy minister sprawiedliwości 

Marek Biernacki (20%), który nie wszedł do nowego rządu, choć według medialnych 

doniesień miał zastąpić na stanowisku szefa MSW Bartłomieja Sienkiewicza, oraz rzecznik 

PiS Adam Hofman (19%). Po 18% deklaracji zaufania uzyskali: minister obrony narodowej, 

a obecnie także wicepremier Tomasz Siemoniak – polityk wciąż  relatywnie mało znany, ale 

zdecydowanie pozytywnie odbierany przez identyfikujące go osoby, oraz niezmiennie bardzo 

krytycznie oceniany w roli szefa resortu zdrowia i pozostający na swym stanowisku Bartosz 

Arłukowicz. Nieznacznie mniej osób darzy zaufaniem ministra finansów Mateusza Szczurka 

(17%), którego nazwisko nic nie mówi prawie trzem piątym ankietowanych (57% deklaracji 

nieznajomości).  

Ostatnie miejsca we wrześniowym rankingu, z zaufaniem około jednej dziesiątej 

badanych, zajmują były szef MSW Bartłomiej Sienkiewicz (11%) oraz pozostająca w rządzie, 

choć nadal słabo rozpoznawalna i oceniana w związku z tym tylko przez nieliczne osoby, 

minister nauki i szkolnictwa wyższego prof. Lena Kolarska-Bobińska (10%).   
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Tabela 1. Stosunek do polityków we wrześniu 2014 

Zaufanie Nieufność 

IX ’14 zmiana od 
VIII ’14 

IX ’14 zmiana od 
VIII ’14 

Obojętność Nieznajomość

 

w procentach 

Bronisław Komorowski 79 6 10 0 10 0 

Radosław Sikorski 49 9 24 -1 17 8 

Ewa Kopacz 48 13 24 -8 19 5 

Donald Tusk 46 14 38 -12 15 0 

Leszek Miller  42 9 27 -7 24 4 

Grzegorz Schetyna 41 12 17 -5 23 14 

Elżbieta Bieńkowska 38 12 12 -2 18 28 

Janusz Piechociński 37 10 12 -4 22 24 

Marek Sawicki 32 2 12 -1 19 32 

Jarosław Gowin 32 5 24 -3 24 17 

Jarosław Kaczyński 32 0 49 1 17 1 

Zbigniew Ziobro 31 1 39 2 23 4 

Joanna Kluzik-Rostkowska 28 * 18 * 19 31 

Bogdan Borusewicz 25 4 8 -4 20 42 

Janusz Palikot 23 6 53 -3 20 2 

Janusz Korwin-Mikke 22 4 52 -1 16 7 

Antoni Macierewicz 21 2 49 2 17 10 

Marek Biernacki 20 * 7 * 18 51 

Adam Hofman 19 3 32 5 17 28 

Tomasz Siemoniak 18 5 5 0 15 58 

Bartosz Arłukowicz 18 -2 35 3 18 25 

Mateusz Szczurek 17 6 7 1 14 57 

Bartłomiej Sienkiewicz 11 1 23 1 16 46 

Lena Kolarska-Bobińska 10 * 4 * 10 72 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
* W sierpniu brak pomiaru 

 



- 4 - 

 

Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 

III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz 17 19 18 18 18 20 19 17 16 15 15 17 16 16 18 18 17 20 18

E. Bieńkowska - 12 11 - - - - - 12 22 23 27 28 25 29 26 25 26 38

M. Biernacki - - 14 13 14 16 - - 14 - 16 18 17 - - - - - 20

B. Borusewicz  22 22 21 23 24 22 23 21 21 23 24 24 26 21 25 23 23 21 25

J. Gowin 33 31 28 32 29 30 32 30 - - 28 26 32 26 27 24 26 27 32

A. Hofman 15 14 15 16 15 15 17 - 16 14 16 18 20 16 17 15 15 16 19

J. Kaczyński 30 33 33 34 32 30 33 31 31 30 35 31 31 29 32 34 30 32 32

J. Kluzik-
-Rostkowska 

- - - - - - - - - 22 - - - 20 22 21 - - 28

L. Kolarska-
-Bobińska 

- - - - - - - - - 8 7 - - - 7 - - - 10

B. Komorowski 70 70 66 72 71 71 73 69 71 69 71 71 75 70 70 77 74 73 79

E. Kopacz 29 30 30 29 30 30 34 31 34 33 34 35 34 34 36 34 35 35 48

J. Korwin-
-Mikke 

- - - - - - - - - - - - - - - 19 22 18 22

A. Macierewicz 22 23 20 21 22 17 - 19 18 19 19 17 22 16 19 16 16 19 21

L. Miller 38 36 34 32 35 34 34 34 38 35 36 33 35 36 35 32 34 33 42

J. Palikot 21 20 20 20 18 18 27 22 24 19 21 23 21 19 19 17 18 17 23

J. Piechociński 31 28 26 24 25 25 25 24 23 25 27 27 28 24 30 27 29 27 37

M. Sawicki - 27 26 24 24 17 - - - - - - - 22 26 24 29 30 32

G. Schetyna - - - - - - - - - - - - - - - - - 29 41

T. Siemoniak - - - - - - - - - - - - - 10 13 13 12 13 18

B. Sienkiewicz 4 - - - 6 - 8 - - 8 9 9 12 10 11 13 7 10 11

R. Sikorski 44 43 40 43 45 41 43 41 46 44 46 45 54 49 49 50 35 40 49

M. Szczurek - - - - - - - - - 8 11 12 11 10 11 12 13 11 17

D. Tusk 36 34 33 34 32 31 34 29 32 31 34 35 41 34 36 40 37 32 46

Z. Ziobro 30 34 33 31 31 29 34 29 31 29 33 26 32 28 30 24 28 30 31
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 

III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz 38 34 28 31 30 31 28 30 28 33 36 37 39 38 36 32 30 32 35

E. Bieńkowska - 5 5 - - - - - 5 6 6 12 10 13 11 7 9 14 12

M. Biernacki - - 6 6 6 7 - - 7 - 7 8 8 - - - - - 7 

B. Borusewicz 11 13 10 11 10 13 11 12 12 11 10 11 11 12 11 9 9 12 8 

J. Gowin 20 21 21 22 20 27 24 22 - - 26 28 27 26 28 25 27 27 24

A. Hofman 23 23 22 20 24 27 24 - 25 32 30 29 31 33 32 29 30 27 32

J. Kaczyński 51 50 46 46 45 50 47 48 48 50 49 48 48 50 48 46 46 48 49

J. Kluzik-
-Rostkowska 

- - - - - - - - - 22 - - - 19 20 17 - - 18

L. Kolarska-
-Bobińska 

- - - - - - - - - 5 3 - - - 4 - - - 4 

B. Komorowski 14 12 15 11 12 12 12 13 11 14 13 12 11 11 12 8 10 10 10

E. Kopacz 41 42 38 37 36 39 33 33 31 31 32 32 30 32 27 26 27 32 24

J. Korwin-
-Mikke 

- - - - - - - - - - - - - - - 50 46 53 52

A. Macierewicz 41 42 43 42 44 44 - 44 47 49 50 50 48 52 49 48 49 47 49

L. Miller 29 32 33 33 31 34 31 31 28 30 32 31 34 30 32 30 30 34 27

J. Palikot 56 57 54 56 58 56 51 54 51 53 56 50 56 55 53 57 57 56 53

J. Piechociński 8 11 12 13 11 15 13 14 14 16 11 13 14 16 15 12 12 16 12

M. Sawicki - 10 10 13 9 22 - - - - - - - 14 15 11 10 13 12

G. Schetyna - - - - - - - - - - - - - - - - - 22 17

T. Siemoniak - - - - - - - - - - - - - 5 6 4 6 5 5 

B. Sienkiewicz 2 - - - 3 - 5 - - 7 5 6 6 6 6 4 26 22 23

R. Sikorski 20 23 20 19 19 20 19 19 17 21 18 17 15 18 18 14 30 25 24

M. Szczurek - - - - - - - - - 5 4 6 6 6 6 5 6 6 7 

D. Tusk 45 49 48 47 48 49 49 51 50 50 47 45 42 46 43 40 44 50 38

Z. Ziobro 40 37 37 36 36 37 35 38 36 38 38 39 37 38 39 41 38 37 39
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Największą nieufność badanych budzą Janusz Palikot i Janusz Korwin Mikke. Nie ufa 

im ponad połowa ankietowanych (odpowiednio 53% i 52%). Tylko nieznacznie rzadziej 

z brakiem zaufania spotykają się czołowi przedstawiciele PiS – prezes tej partii Jarosław 

Kaczyński oraz jej wiceprzewodniczący Antoni Macierewicz (po 49% deklaracji nieufności). 

Dużą nieufność wśród badanych budzą także Zbigniew Ziobro (39%) i – mimo zdecydowanie 

lepszych niż jeszcze miesiąc temu notowań – były premier Donald Tusk (38%).  Ponad jedna 

trzecia ankietowanych nie ma zaufania do ministra zdrowia Bartosza Arłukowicza (35% 

wskazań negatywnych), a blisko co trzeci badany nie ufa rzecznikowi PiS Adamowi 

Hofmanowi (32%). Pozostali politycy już wyraźnie rzadziej spotykają się z nieufnością 

respondentów.   

W porównaniu z ocenami z ubiegłego miesiąca, we wrześniu najwięcej w opinii 

Polaków zyskał Donald Tusk. Nominacja na szefa Rady Europejskiej przyniosła mu bardzo 

duży, czternastopunktowy wzrost zaufania, a jednocześnie zdecydowanie ubyło osób 

mających do niego negatywny stosunek (spadek nieufności o 12 punktów procentowych).  

Tylko nieco mniej spektakularny wzrost notowań obserwujemy w przypadku nowej 

premier Ewy Kopacz. W stosunku do sierpnia zaufanie do niej wzrosło aż o 13 punktów 

procentowych, zdecydowanie zmalała przy tym grupa osób deklarujących wobec niej 

nieufność (o 8 punktów procentowych). Dużo lepsze niż pod koniec sierpnia są także oceny 

większości przedstawicieli rządzącej koalicji. Na zaufaniu społecznym zdecydowanie zyskała 

była wicepremier Elżbieta Bieńkowska (wzrost o 12 punktów procentowych). Jeszcze 

większą poprawę notowań rejestrujemy w przypadku Grzegorza Schetyny, którego nominacja 

na szefa MSZ była sporym zaskoczeniem i dotarła do publicznej wiadomości już po realizacji 

naszego sondażu. Zaufanie do niego wzrosło o 12 punktów procentowych i jednocześnie 

wyraźnie ubyło osób mających doń krytyczny stosunek (spadek nieufności o 5 punktów). 

Duży wzrost przychylności badanych odnotował również wicepremier i szef koalicyjnego 

PSL Janusz Piechociński (o 10 punktów procentowych i spadek nieufności o 4 punkty). Po 

sierpniowej poprawie notowań, po raz kolejny bardzo wyraźnie wzrosło zaufanie do jednego 

z najpopularniejszych dotąd polityków PO – Radosława Sikorskiego (wzrost o 9 punktów). 

Spośród byłych i obecnych przedstawicieli rządu w ocenie badanych znacząco zyskali 

również politycy wciąż stosunkowo mało znani – minister finansów Mateusz Szczurek 

(wzrost zaufania o 6 punktów procentowych) i minister obrony narodowej Tomasz Siemoniak 

(wzrost zaufania o 5 punktów).  
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Wrześniowa poprawa notowań polityków nie ogranicza się jednak do przedstawicieli 

rządu czy rządzącej koalicji. Wzrost notowań dotyczy ogólnie całego obozu władzy. 

Najlepsze ze swoich dotychczasowych ocen uzyskał w tym miesiącu prezydent Bronisław 

Komorowski (wzrost zaufania o 6 punktów – z 73% w sierpniu do 79% obecnie). Poprawiły 

się również oceny marszałka Senatu Bogdana Borusewicza (wzrost zaufania o 4 punkty 

procentowe i taki sam spadek nieufności). Co znaczące, lepsze niż w sierpniu są również 

oceny sporej części liderów ugrupowań opozycyjnych. Wyjątkowo duży wzrost 

przychylności badanych notujemy zwłaszcza w stosunku do Leszka Millera. Od końca 

sierpnia zaufanie do szefa SLD wzrosło aż o 9 punktów procentowych i jednocześnie bardzo 

wyraźnie ubyło badanych mających do niego negatywne nastawienie (spadek nieufności 

o 7 punktów). Wyraźnie lepsze od ostatnio rejestrowanych są oceny Janusza Palikota. 

Zaufanie do lidera Twojego Ruchu deklaruje o 6 punktów procentowych badanych więcej niż 

w sierpniu, nieco mniej osób (spadek o 3 punkty) wyraża też wobec niego nieufność. Trochę 

mniejszy, niemniej jednak również istotny wzrost przychylności badanych rejestrujemy 

w stosunku do liderów prawicowej opozycji. Lepsze niż w sierpniu są oceny szefa Polski 

Razem Jarosława Gowina (wzrost zaufania o 5 punktów procentowych i spadek nieufności 

o 3 punkty procentowe). Na zaufaniu społecznym zyskał również nieco Janusz Korwin-Mikke 

(wzrost o 4 punkty procentowe). Poprawiły się ponadto oceny rzecznika PiS Adama Hofmana 

– wprawdzie tylko minimalnie przybyło badanych mających do niego stosunek pozytywny 

(wzrost o 3 punkty), ale znacząco spadła liczba respondentów, wśród których jego osoba 

budzi nieufność (spadek o 5 punktów).  

Notowania pozostałych uwzględnionych w badaniu przedstawicieli sceny politycznej 

nie zmieniły się od sierpnia. Jedynym politykiem, który w tym miesiącu uzyskał minimalnie 

słabsze notowania niż w sierpniu jest Bartosz Arłukowicz, o którym do niedawna sądzono, 

że wraz ze zmianą rządu utraci tekę ministra zdrowia (wzrost nieufności o 3 punkty 

procentowe).  

ŚREDNIE OCEN 

W naszym pytaniu badani oceniają poszczególnych polityków posługując się 

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty określić można z jednej strony jako głęboką 

nieufność (-5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Omawiane powyżej dane 

informowały o zasięgu społecznego zaufania i nieufności. Prezentowane były łączne odsetki 
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badanych wyrażających zaufanie (wskazania punktów +1 do +5), obojętność (0), nieufność 

(-1 do -5) wobec poszczególnych polityków, a także stopień ich nieznajomości, które 

odnosiły się do ogółu badanych. Natomiast średnia ocen jest syntetyczną miarą pozwalającą 

uchwycić siłę zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień, przy wyeliminowaniu 

różnic wynikających ze stopnia znajomości poszczególnych polityków.   

Jak świadczy wartość średniej ocen (2,51), zdecydowanie najlepiej odbieranym 

politykiem jest prezydent Bronisław Komorowski. W jego ocenach zaufanie prawie 

ośmiokrotnie przeważa nad nieufnością.  

Drugie miejsce w rankingu średnich – z bardzo dużą jednak stratą do prezydenta – 

zajmuje Elżbieta Bieńkowska (średnia ocen wynosi 1,04). Do grona wyraźnie pozytywnie 

odbieranych polityków, w ocenach których zaufanie zdecydowanie przeważa nad nieufnością, 

zaliczają się również: Tomasz Siemoniak, szef MON i wicepremier w nowym rządzie (0,89), 

marszałek Senatu Bogdan Borusewicz (0,75), wicepremier i szef koalicyjnego PSL Janusz 

Piechociński (0,72), minister rolnictwa Marek Sawicki (0,71), dotychczasowy minister spraw 

zagranicznych, a obecnie kandydat na marszałka Sejmu Radosław Sikorski (0,69), jego 

następca na stanowisku szefa MZS Grzegorz Schetyna (0,68), nowa premier Ewa Kopacz 

(0,64), dotychczasowy minister sprawiedliwości Marek Biernacki (0,62) oraz minister nauki 

i szkolnictwa wyższego Lena Kolarska-Bobińska (0,61).  

Nieco słabiej – niemniej jednak również wyraźnie pozytywnie – wypada bilans ocen 

ministra finansów Mateusza Szczurka (średnia wynosi 0,55). Pozostali politycy oceniani są 

już zdecydowanie bardziej kontrowersyjnie, o ile nie jednoznacznie negatywnie.  

Średnią ocen bliską lub równą zeru, a więc wskazującą na całkowite lub niemal 

całkowite równoważenie się ocen pozytywnych i negatywnych uzyskują: minister edukacji 

Joanna Kluzik-Rostkowska, lider SLD Leszek Miller, Jarosław Gowin oraz premier Donald 

Tusk (średnie ocen w granicach od 0,00 do 0,15).  

Wyraźnie krytycznie odbierany jest Zbigniew Ziobro (średnia ocen wynosi -0,59). 

Negatywne noty zdecydowanie dominują już natomiast w ocenach Jarosława Kaczyńskiego 

(średnia -0,94), Adama Hofmana (-1,02), Bartłomieja Sienkiewicza (-1,06) oraz Bartosza 

Arłukowicza (-1,11). Spośród polityków uwzględnionych w badaniu najgorsze notowania 

u Polaków mają Janusz Palikot (-1,52), Antoni Macierewicz (-1,63) i Janusz Korwin-Mikke 

(-1,64).  
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Marek Biernacki

Lena Kolarska-Bobińska

Mateusz Szczurek

Leszek Miller 

Joanna Kluzik-Rostkowska

Jarosław Gowin

Donald Tusk

Zbigniew Ziobro

Jarosław Kaczyński

Adam Hofman

Bartłomiej Sienkiewicz

Bartosz Arłukowicz

Janusz Palikot

Antoni Macierewicz

Janusz Korwin-Mikke
 

 

Porównanie wrześniowych ocen z rejestrowanymi pod koniec ubiegłego miesiąca 

potwierdza szeroki zasięg i dużą skalę korzystnych zmian w notowaniach polityków.   

Wizerunkowo bardzo dużo zyskali przede wszystkim: desygnowana na premiera 

w trakcie realizacji badania Ewa Kopacz (wzrost średniej ocen o 0,94 punktu) oraz były  

premier i przyszły szef Rady Europejskiej Donald Tusk (różnica średnich ocen +0,92 punktu). 
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Zdecydowanie lepiej niż dotychczas postrzegani są również nominowana na szefa Komisji 

Europejskiej ds. rynku wewnętrznego i usług, przemysłu, przedsiębiorczości oraz małych 

i średnich przedsiębiorstw Ewa Bieńkowska oraz Grzegorz Schetyna, mimo że informacja 

o powierzeniu mu teki szefa MSZ dotarła do wiadomości publicznej już po realizacji badania 

(wzrost średnich ocen odpowiednio o 0,63 i 0,62 punktu). W opinii badanych znacząco 

zyskali również Leszek Miller (wzrost średniej o 0,51 punktu), Janusz Piechociński (+0,47 

punktu), dotychczasowy szef MSZ Radosław Sikorski (+0,46 punktu), marszałek Senatu 

Bogdan Borusewicz (wzrost średniej o 0,43 punktu), prezydent Bronisław Komorowski 

(+0,41 punktu) i Janusz Palikot (wzrost średniej o 0,38 punktu). Poprawiły się ponadto 

notowania Janusza Korwin-Mikkego (wzrost średniej o 0,31 punktu). Porównywalny wzrost 

wartości średniej ocen odnotowaliśmy jeszcze w przypadku szefów resortów finansów 

i obrony – Mateusza Szczurka i Tomasza Siemoniaka (odpowiednio o 0,33 i 0,32 punktu) –  

jednak ze względu na niewielkie odsetki osób identyfikujących tych polityków i mających na 

ich temat wyrobioną opinię, zmiany te okazały się nieistotne statystycznie.  

Tabela 4 

Politycy  
(uszeregowanie według  

kierunku i wielkości zmian) 
VIII ’14 IX ’14 Różnica 

Ewa Kopacz -0,30 0,64 0,94 * 
Donald Tusk -0,92 0,00 0,92 * 
Elżbieta Bieńkowska 0,41 1,04 0,63 * 
Grzegorz Schetyna 0,06 0,68 0,62 * 
Leszek Miller  -0,36 0,15 0,51 * 
Janusz Piechociński 0,25 0,72 0,47 * 
Radosław Sikorski 0,23 0,69 0,46 * 
Bogdan Borusewicz 0,32 0,75 0,43 * 
Bronisław Komorowski 2,10 2,51 0,41 * 
Janusz Palikot -1,90 -1,52 0,38 * 
Mateusz Szczurek 0,22 0,55 0,33  
Tomasz Siemoniak 0,57 0,89 0,32  
Janusz Korwin-Mikke -1,95 -1,64 0,31 * 
Jarosław Gowin -0,24 0,01 0,25  
Marek Sawicki 0,56 0,71 0,15  
Antoni Macierewicz -1,73 -1,63 0,10  
Bartłomiej Sienkiewicz -1,16 -1,06 0,10  
Adam Hofman -1,05 -1,02 0,03  
Zbigniew Ziobro -0,57 -0,59 -0,02  
Bartosz Arłukowicz -1,06 -1,11 -0,05  
Jarosław Kaczyński -0,88 -0,94 -0,06  

* Różnice średnich ocen istotne na poziomie 0,05    
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 

   

We wrześniu politykami cieszącymi się największym zaufaniem społecznym 

pozostają prezydent Bolesław Komorowski, któremu ufa rekordowo prawie cztery piąte 

dorosłych Polaków, a także Radosław Sikorski, Ewa Kopacz oraz Donald Tusk – mający 

zaufanie niespełna połowy ankietowanych. Z największą nieufnością badanych spotykają się 

z kolei Janusz Palikot i Janusz Korwin Mikke oraz Jarosław Kaczyński i Antoni Macierewicz, 

do których brak zaufania deklaruje około połowa badanych. Prawie dwie piąte respondentów 

wyraża też nieufność do Zbigniewa Ziobry i – mimo lepszych ocen niż miesiąc temu – 

Donalda Tuska. 

Nieoczekiwana nominacja Donalda Tuska na bardzo ważne i prestiżowe stanowisko 

w strukturach Unii Europejskiej i międzynarodowy festiwal pochwał dla naszego premiera 

sprawiły, że Polacy we wrześniu w lepszym świetle ujrzeli nie tylko osobę ustępującego szefa 

Rady Ministrów, ale także prawie całą krajową scenę polityczną. Odejście Donalda Tuska 

do Brukseli uruchomiło lawinę następstw, które w poważnym stopniu przeorganizowały 

układ sił wśród polityków cieszących się największym zaufaniem społecznym. We wrześniu 

swój wizerunek w oczach Polaków najbardziej poprawili: oficjalnie desygnowana na stano-

wisko premiera w trakcie realizacji naszego badania Ewa Kopacz (choć o tej nominacji 

mówiło się już wcześniej) oraz przyszły szef Rady Europejskiej Donald Tusk. Wyraźnie 

wzrosły także notowania Ewy Bieńkowskiej nominowanej na szefa Komisji Europejskiej 

ds. rynku wewnętrznego i usług, przemysłu, przedsiębiorczości oraz małych i średnich 

przedsiębiorstw. O ogólnym charakterze trendu wzrostowego w ocenach polityków świad-

czyć może fakt, że w tym miesiącu poważnie wzrosło też zaufanie do Grzegorza Schetyny, 

który – choć mówiło się o nim więcej – w chwili badania ciągle pozostawał jednym z wielu 

działaczy PO, bowiem wiadomość o powierzeniu mu teki szefa MSZ nie była jeszcze znana 

ankietowanym. W opinii Polaków wyraźnie poprawiły się także oceny Leszka Millera, 

Janusza Piechocińskiego, Radosława Sikorskiego, Bogdana Borusewicza, prezydenta 

Bronisława Komorowskiego,  Janusza Palikota oraz Janusza Korwin-Mikkego. 

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Stosunek do Bartosza Arłukowicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 35 18 18 25 3 946 
Mężczyźni 38 20 17 22 3 459 Płeć 
Kobiety 32 17 19 28 4 487 
18–24 lata 16 28 10 43 3 106 
25–34 29 24 19 26 2 188 
35–44 38 23 16 21 2 166 
45–54 39 18 15 24 3 148 
55–64 44 12 21 20 3 167 

Wiek 

65 lat i więcej 39 8 24 23 6 171 
Wieś 32 13 17 33 4 376 
Miasto do 19 999 37 21 17 21 4 139 
20 000 – 99 999 36 22 18 23 2 179 
100 000 – 499 999 37 22 20 19 2 156 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 41 22 20 14 3 95 
Podstawowe / gimnazjalne 22 11 13 46 7 196 
Zasadnicze zawodowe 36 17 20 25 3 231 
Średnie 36 21 20 21 3 291 

Wykształcenie 

Wyższe 45 24 18 11 2 227 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 44 24 18 10 3 96 
Średni personel, technicy 41 33 18 6 2 37 
Pracownicy adm.-biurowi 36 23 19 20 2 56 
Pracownicy usług 26 31 23 16 4 57 
Robotnicy wykwalifikowani 40 17 15 26 3 102 
Robotnicy niewykwalifik. 46 13 15 24 2 51 
Rolnicy 30 13 20 37   37 
Pracujący na własny rach. 32 28 22 19   46 
Bezrobotni 29 18 12 37 4 70 
Emeryci 40 9 24 21 6 205 
Renciści 34 7 18 41   57 
Uczniowie i studenci 19 23 11 43 4 80 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 24 24 15 32 5 51 
inst. państw., publicznej 40 25 17 15 3 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 43 27 8 17 5 70 
sekt. pryw. poza rolnict. 38 21 21 18 1 255 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 30 12 18 39   41 
Do 500 zł 28 14 16 42 1 117 
501–750   32 15 15 33 4 119 
751–1000  39 15 20 22 5 115 
1001–1500 38 17 21 23 2 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 46 19 18 14 2 213 
Złe 42 14 10 32 2 114 
Średnie 36 17 19 24 4 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 33 21 20 23 3 402 
Kilka razy w tygodniu 44 8 12 34 1 61 
Raz w tygodniu 35 16 21 25 3 388 
1–2 razy w miesiącu 34 19 16 28 3 147 
Kilka razy w roku 36 19 18 22 4 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 30 28 16 21 5 122 
Lewica 41 16 22 20 2 148 

Centrum 31 18 22 26 3 310 

Prawica 48 20 16 15 1 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 20 19 12 40 8 217 
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Tabela 2 

Stosunek do Elżbiety Bieńkowskiej 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 12 18 38 28 4 946 
Mężczyźni 13 20 37 28 3 459 Płeć 
Kobiety 11 15 39 29 5 487 
18–24 lata 11 20 22 47 1 106 
25–34 14 20 33 31 2 188 
35–44 10 22 37 27 4 166 
45–54 11 26 36 21 6 148 
55–64 15 9 48 23 6 167 

Wiek 

65 lat i więcej 10 10 47 28 5 171 
Wieś 10 16 33 36 5 376 
Miasto do 19 999 12 17 39 27 4 139 
20 000 – 99 999 14 17 41 26 2 179 
100 000 – 499 999 13 23 39 22 3 156 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 16 14 48 15 7 95 
Podstawowe / gimnazjalne 8 11 25 50 6 196 
Zasadnicze zawodowe 11 19 37 29 5 231 
Średnie 13 17 41 26 3 291 

Wykształcenie 

Wyższe 16 23 46 13 3 227 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 12 23 52 10 4 96 
Średni personel, technicy 29 32 30 10   37 
Pracownicy adm.-biurowi 15 20 38 22 6 56 
Pracownicy usług 9 17 31 41 2 57 
Robotnicy wykwalifikowani 16 22 25 34 4 102 
Robotnicy niewykwalifik. 12 22 25 34 6 51 
Rolnicy 10 16 37 37   37 
Pracujący na własny rach. 13 22 52 11 2 46 
Bezrobotni 8 9 35 40 7 70 
Emeryci 11 11 49 23 6 205 
Renciści 11 9 36 42 2 57 
Uczniowie i studenci 9 25 23 43 1 80 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 7 18 40 29 6 51 
inst. państw., publicznej 14 27 39 14 6 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 10 25 35 27 2 70 
sekt. pryw. poza rolnict. 16 18 35 27 3 255 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 7 17 34 42   41 
Do 500 zł 5 15 33 46 1 117 
501–750   11 18 32 34 5 119 
751–1000  19 18 32 26 5 115 
1001–1500 7 16 49 27 2 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 15 18 45 18 4 213 
Złe 17 16 24 37 5 114 
Średnie 12 17 39 29 4 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 11 18 41 26 4 402 
Kilka razy w tygodniu 15 11 34 34 6 61 
Raz w tygodniu 13 16 37 30 4 388 
1–2 razy w miesiącu 13 17 37 31 3 147 
Kilka razy w roku 10 20 42 23 5 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 23 36 27 3 122 
Lewica 9 20 48 22 1 148 

Centrum 11 16 43 27 3 310 

Prawica 18 19 41 20 3 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 17 20 46 9 217 
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Tabela 3 

Stosunek do Bogdana Borusewicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 8 20 25 42 5 946 
Mężczyźni 9 21 28 38 4 459 Płeć 
Kobiety 8 18 22 46 5 487 
18–24 lata 7 19 11 61 2 106 
25–34 6 27 13 53 1 188 
35–44 6 23 21 45 5 166 
45–54 8 21 25 39 8 148 
55–64 11 17 38 30 4 167 

Wiek 

65 lat i więcej 13 11 39 31 7 171 
Wieś 7 16 22 49 5 376 
Miasto do 19 999 8 22 29 35 5 139 
20 000 – 99 999 8 22 26 40 3 179 
100 000 – 499 999 7 23 26 39 5 156 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 16 21 26 34 3 95 
Podstawowe / gimnazjalne 7 11 14 62 6 196 
Zasadnicze zawodowe 5 17 28 45 5 231 
Średnie 11 20 26 39 4 291 

Wykształcenie 

Wyższe 10 29 30 26 4 227 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 11 28 34 22 4 96 
Średni personel, technicy 22 19 19 37 3 37 
Pracownicy adm.-biurowi 8 29 16 45 2 56 
Pracownicy usług 8 18 21 45 8 57 
Robotnicy wykwalifikowani 5 21 18 53 3 102 
Robotnicy niewykwalifik. 5 25 14 49 8 51 
Rolnicy 10 11 32 47   37 
Pracujący na własny rach. 7 36 29 26 2 46 
Bezrobotni 3 21 17 57 2 70 
Emeryci 11 14 38 29 7 205 
Renciści 9 7 29 52 4 57 
Uczniowie i studenci 8 16 13 60 3 80 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 2 20 19 55 5 51 
inst. państw., publicznej 14 26 23 28 9 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 7 30 15 44 3 70 
sekt. pryw. poza rolnict. 7 24 23 43 3 255 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 5 10 37 48   41 
Do 500 zł 4 19 18 56 2 117 
501–750   6 11 22 56 5 119 
751–1000  13 17 20 44 6 115 
1001–1500 7 21 30 40 2 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 11 26 30 29 5 213 
Złe 9 25 20 42 4 114 
Średnie 9 17 26 43 5 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 7 21 26 41 5 402 
Kilka razy w tygodniu 16 11 19 48 6 61 
Raz w tygodniu 11 16 28 40 5 388 
1–2 razy w miesiącu 7 23 26 39 5 147 
Kilka razy w roku 4 22 24 47 4 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 6 29 20 43 2 122 
Lewica 11 20 29 39 2 148 

Centrum 7 18 27 44 4 310 

Prawica 12 22 30 31 4 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 4 18 14 56 8 217 
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Tabela 4 

Stosunek do Jarosława Gowina 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 24 24 32 17 4 946 
Mężczyźni 25 24 34 12 4 459 Płeć 
Kobiety 22 23 29 21 4 487 
18–24 lata 22 31 15 28 5 106 
25–34 23 33 27 18 1 188 
35–44 24 27 29 17 2 166 
45–54 19 26 39 8 7 148 
55–64 23 19 39 13 6 167 

Wiek 

65 lat i więcej 30 10 36 21 4 171 
Wieś 18 21 34 22 5 376 
Miasto do 19 999 27 25 33 11 4 139 
20 000 – 99 999 22 27 29 18 4 179 
100 000 – 499 999 30 27 26 14 4 156 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 35 22 33 8 2 95 
Podstawowe / gimnazjalne 19 17 24 33 8 196 
Zasadnicze zawodowe 20 23 38 16 3 231 
Średnie 25 26 31 15 3 291 

Wykształcenie 

Wyższe 31 29 32 6 3 227 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 29 25 34 7 5 96 
Średni personel, technicy 36 32 23 3 6 37 
Pracownicy adm.-biurowi 30 33 29 7 2 56 
Pracownicy usług 12 41 29 14 4 57 
Robotnicy wykwalifikowani 22 29 25 21 4 102 
Robotnicy niewykwalifik. 25 17 33 19 6 51 
Rolnicy 17 30 37 16   37 
Pracujący na własny rach. 37 26 31 6   46 
Bezrobotni 12 29 34 22 2 70 
Emeryci 29 11 36 19 5 205 
Renciści 13 10 43 29 6 57 
Uczniowie i studenci 21 31 17 24 6 80 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 15 26 35 21 3 51 
inst. państw., publicznej 28 28 31 6 7 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 19 39 25 13 3 70 
sekt. pryw. poza rolnict. 28 27 29 14 3 255 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 13 30 37 17 3 41 
Do 500 zł 20 19 32 25 3 117 
501–750   24 29 24 21 1 119 
751–1000  18 24 40 14 5 115 
1001–1500 24 25 35 13 2 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 30 22 33 11 4 213 
Złe 17 25 33 21 4 114 
Średnie 25 22 32 17 4 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 25 25 31 15 4 402 
Kilka razy w tygodniu 14 17 43 23 3 61 
Raz w tygodniu 21 21 37 17 3 388 
1–2 razy w miesiącu 15 31 35 15 4 147 
Kilka razy w roku 27 26 25 16 5 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 42 23 15 15 5 122 
Lewica 32 25 28 12 2 148 

Centrum 29 23 28 18 2 310 

Prawica 22 23 48 6 1 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 13 26 18 32 11 217 
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Tabela 5 

Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 49 17 32 1 2 946 
Mężczyźni 51 18 29 0 1 459 Płeć 
Kobiety 46 16 34 1 3 487 
18–24 lata 42 17 40 1   106 
25–34 52 25 22   1 188 
35–44 48 23 26 1 2 166 
45–54 48 13 37   1 148 
55–64 50 11 34 1 4 167 

Wiek 

65 lat i więcej 48 12 35 1 4 171 
Wieś 38 18 40 1 4 376 
Miasto do 19 999 58 14 26 1 1 139 
20 000 – 99 999 51 24 24 0 1 179 
100 000 – 499 999 60 13 24 1 2 156 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 52 12 36   1 95 
Podstawowe / gimnazjalne 44 11 39 1 5 196 
Zasadnicze zawodowe 46 18 34 1 1 231 
Średnie 46 21 31 0 1 291 

Wykształcenie 

Wyższe 58 16 25   1 227 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 56 19 24   1 96 
Średni personel, technicy 65 16 19     37 
Pracownicy adm.-biurowi 49 22 26 1 2 56 
Pracownicy usług 57 25 18     57 
Robotnicy wykwalifikowani 43 23 30 1 2 102 
Robotnicy niewykwalifik. 41 15 41 1 2 51 
Rolnicy 30 17 50   3 37 
Pracujący na własny rach. 67 14 19     46 
Bezrobotni 43 17 37   3 70 
Emeryci 50 11 34 1 5 205 
Renciści 42 11 43   4 57 
Uczniowie i studenci 44 15 40 1   80 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 46 25 29     51 
inst. państw., publicznej 51 12 34 1 3 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 43 34 22   1 70 
sekt. pryw. poza rolnict. 56 20 23 1 0 255 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 36 19 43   2 41 
Do 500 zł 41 16 42 1 1 117 
501–750   50 24 23 2 1 119 
751–1000  43 15 39 1 2 115 
1001–1500 50 17 30 1 2 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 56 17 27   1 213 
Złe 43 18 36 1 1 114 
Średnie 48 17 32 1 3 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 51 17 30 0 2 402 
Kilka razy w tygodniu 25 13 57 2 3 61 
Raz w tygodniu 38 16 43 1 2 388 
1–2 razy w miesiącu 46 27 25   2 147 
Kilka razy w roku 61 15 21 1 3 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 72 13 12   2 122 
Lewica 72 13 15     148 

Centrum 53 18 27 1 1 310 

Prawica 39 15 47     271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 39 21 32 1 7 217 
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Tabela 6 

Stosunek do Bronisława Komorowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 10 10 79 0 1 946 
Mężczyźni 12 11 76 0 1 459 Płeć 
Kobiety 7 9 82 0 1 487 
18–24 lata 22 8 70     106 
25–34 11 14 75 0   188 
35–44 9 11 78   2 166 
45–54 7 12 79   1 148 
55–64 5 8 85 1 1 167 

Wiek 

65 lat i więcej 7 6 84   3 171 
Wieś 9 8 80 0 2 376 
Miasto do 19 999 8 11 80   1 139 
20 000 – 99 999 10 12 78   1 179 
100 000 – 499 999 5 14 79   2 156 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 19 9 72     95 
Podstawowe / gimnazjalne 11 9 78   2 196 
Zasadnicze zawodowe 7 8 84 0 1 231 
Średnie 10 11 77 0 1 291 

Wykształcenie 

Wyższe 10 11 77   1 227 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 11 12 76     96 
Średni personel, technicy 10 16 74     37 
Pracownicy adm.-biurowi 8 13 77   2 56 
Pracownicy usług 5 10 85     57 
Robotnicy wykwalifikowani 14 11 72 1 2 102 
Robotnicy niewykwalifik. 9 11 78   2 51 
Rolnicy 8 11 80     37 
Pracujący na własny rach. 7 11 79   2 46 
Bezrobotni 15 8 77   1 70 
Emeryci 7 6 84   3 205 
Renciści 5 8 84 1 1 57 
Uczniowie i studenci 18 7 75     80 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 4 19 77     51 
inst. państw., publicznej 11 9 79   1 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 10 17 72   1 70 
sekt. pryw. poza rolnict. 9 12 77 0 1 255 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 8 13 79     41 
Do 500 zł 7 8 84   1 117 
501–750   9 12 78   1 119 
751–1000  11 7 79 1 1 115 
1001–1500 9 7 83   1 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 11 10 78   1 213 
Złe 15 14 70 1 1 114 
Średnie 9 9 80 0 2 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 8 11 80   1 402 
Kilka razy w tygodniu 18 9 70   3 61 
Raz w tygodniu 10 8 80 0 1 388 
1–2 razy w miesiącu 6 16 77 1 1 147 
Kilka razy w roku 7 9 84   1 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 13 12 73   2 122 
Lewica 5 10 84 1   148 

Centrum 6 9 84 0 0 310 

Prawica 18 8 73   0 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 14 75   4 217 

 
 
 



 

 

- 18 -

 
Tabela 7 

Stosunek do Ewy Kopacz 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 24 19 48 5 4 946 
Mężczyźni 27 19 45 5 4 459 Płeć 
Kobiety 22 18 51 4 5 487 
18–24 lata 26 17 46 10   106 
25–34 25 29 40 4 2 188 
35–44 22 22 46 5 5 166 
45–54 28 16 49 2 5 148 
55–64 22 15 54 3 5 167 

Wiek 

65 lat i więcej 21 11 56 5 7 171 
Wieś 24 18 46 6 6 376 
Miasto do 19 999 23 14 59 3 1 139 
20 000 – 99 999 18 26 45 6 5 179 
100 000 – 499 999 26 20 48 3 3 156 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 34 14 48 1 2 95 
Podstawowe / gimnazjalne 19 17 47 8 8 196 
Zasadnicze zawodowe 21 19 53 4 3 231 
Średnie 25 16 50 6 4 291 

Wykształcenie 

Wyższe 31 22 44 1 3 227 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 29 18 50 1 2 96 
Średni personel, technicy 33 31 34 2   37 
Pracownicy adm.-biurowi 25 23 45 4 4 56 
Pracownicy usług 21 28 42 5 4 57 
Robotnicy wykwalifikowani 30 19 40 7 4 102 
Robotnicy niewykwalifik. 29 13 45 6 7 51 
Rolnicy 18 24 56   3 37 
Pracujący na własny rach. 18 24 58     46 
Bezrobotni 17 20 48 9 5 70 
Emeryci 19 13 55 4 8 205 
Renciści 26 14 50 9 1 57 
Uczniowie i studenci 28 18 50 3 2 80 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 24 21 43 8 4 51 
inst. państw., publicznej 28 23 41 4 4 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 24 29 36 4 7 70 
sekt. pryw. poza rolnict. 28 18 49 3 2 255 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 18 28 51   3 41 
Do 500 zł 17 22 52 6 3 117 
501–750   23 21 42 10 4 119 
751–1000  32 15 45 3 4 115 
1001–1500 23 16 54 3 4 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 25 21 51 2 2 213 
Złe 34 24 30 8 4 114 
Średnie 24 17 48 5 6 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 22 19 54 3 3 402 
Kilka razy w tygodniu 35 17 40 5 3 61 
Raz w tygodniu 28 13 50 5 3 388 
1–2 razy w miesiącu 24 25 42 4 5 147 
Kilka razy w roku 17 23 50 4 6 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 20 21 52 3 3 122 
Lewica 19 16 62 2 1 148 

Centrum 16 19 57 6 2 310 

Prawica 41 14 40 3 2 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 19 26 37 7 11 217 
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Tabela 8 

Stosunek do Janusza Korwin-Mikkego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 52 16 22 7 3 946 
Mężczyźni 52 17 28 2 2 459 Płeć 
Kobiety 53 15 17 11 3 487 
18–24 lata 34 11 42 13 1 106 
25–34 51 20 23 4 1 188 
35–44 51 23 21 4 2 166 
45–54 52 16 26 3 3 148 
55–64 61 13 14 8 4 167 

Wiek 

65 lat i więcej 59 10 16 11 5 171 
Wieś 43 17 26 10 4 376 
Miasto do 19 999 62 11 18 7 3 139 
20 000 – 99 999 52 21 18 6 3 179 
100 000 – 499 999 60 11 25 1 2 156 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 61 16 19 3 1 95 
Podstawowe / gimnazjalne 42 10 27 16 5 196 
Zasadnicze zawodowe 52 17 20 8 3 231 
Średnie 53 18 23 4 2 291 

Wykształcenie 

Wyższe 61 17 20 1 1 227 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 57 18 23   1 96 
Średni personel, technicy 57 25 16   2 37 
Pracownicy adm.-biurowi 65 18 12 3 2 56 
Pracownicy usług 42 32 18 6 2 57 
Robotnicy wykwalifikowani 54 18 23   4 102 
Robotnicy niewykwalifik. 54 20 21 2 2 51 
Rolnicy 41 32 22 5   37 
Pracujący na własny rach. 53 15 27 3 2 46 
Bezrobotni 46 9 28 13 4 70 
Emeryci 61 9 15 10 5 205 
Renciści 47 14 20 18 2 57 
Uczniowie i studenci 34 8 48 9 1 80 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 48 17 23 12   51 
inst. państw., publicznej 57 17 22 1 3 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 45 31 18 5 1 70 
sekt. pryw. poza rolnict. 56 18 21 1 3 255 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 38 34 25 3   41 
Do 500 zł 44 16 26 13 1 117 
501–750   47 21 19 12 2 119 
751–1000  48 18 25 6 3 115 
1001–1500 61 11 22 4 2 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 60 16 18 3 3 213 
Złe 48 18 23 8 2 114 
Średnie 54 14 19 9 3 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 51 17 25 4 3 402 
Kilka razy w tygodniu 51 12 19 13 5 61 
Raz w tygodniu 50 15 25 7 3 388 
1–2 razy w miesiącu 50 22 22 4 1 147 
Kilka razy w roku 57 16 17 6 3 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 56 13 25 4 1 122 
Lewica 70 7 19 3 1 148 

Centrum 54 18 20 5 2 310 

Prawica 55 11 30 4 1 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 35 24 19 14 7 217 
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Tabela 9 

Stosunek do Leszka Millera 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 27 24 42 4 4 946 
Mężczyźni 27 25 43 2 3 459 Płeć 
Kobiety 27 24 40 5 5 487 
18–24 lata 19 27 39 9 5 106 
25–34 24 30 40 3 2 188 
35–44 28 32 36 2 3 166 
45–54 32 21 41 3 3 148 
55–64 26 22 46 3 3 167 

Wiek 

65 lat i więcej 30 14 45 4 7 171 
Wieś 25 22 42 6 6 376 
Miasto do 19 999 25 26 43 3 3 139 
20 000 – 99 999 22 29 44 2 2 179 
100 000 – 499 999 34 28 33 2 2 156 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 36 15 45 2 2 95 
Podstawowe / gimnazjalne 20 18 43 10 10 196 
Zasadnicze zawodowe 22 23 51 2 3 231 
Średnie 30 27 38 3 2 291 

Wykształcenie 

Wyższe 35 28 35   2 227 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 31 35 32   2 96 
Średni personel, technicy 32 39 26   3 37 
Pracownicy adm.-biurowi 42 32 22 2 2 56 
Pracownicy usług 29 27 42   2 57 
Robotnicy wykwalifikowani 21 31 42 4 3 102 
Robotnicy niewykwalifik. 25 22 37 9 7 51 
Rolnicy 28 26 41 3 3 37 
Pracujący na własny rach. 36 25 39     46 
Bezrobotni 18 16 55 6 5 70 
Emeryci 30 15 44 4 6 205 
Renciści 31 12 48 7 2 57 
Uczniowie i studenci 16 23 47 7 7 80 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 15 33 50 2   51 
inst. państw., publicznej 33 31 29 3 4 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 34 33 31   2 70 
sekt. pryw. poza rolnict. 27 29 39 3 1 255 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 26 45 3 6 41 
Do 500 zł 26 16 46 7 6 117 
501–750   24 28 39 7 2 119 
751–1000  29 21 46 2 2 115 
1001–1500 29 28 38 3 3 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 27 24 47 1 1 213 
Złe 30 28 36 4 2 114 
Średnie 29 23 41 4 4 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 24 25 44 3 4 402 
Kilka razy w tygodniu 39 19 28 11 3 61 
Raz w tygodniu 29 21 44 4 3 388 
1–2 razy w miesiącu 25 30 42 1 2 147 
Kilka razy w roku 21 26 43 4 5 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 29 28 36 4 4 122 
Lewica 18 25 54 2 1 148 

Centrum 21 24 47 5 2 310 

Prawica 45 18 34 2 1 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 18 31 34 5 11 217 
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Tabela 10 

Stosunek do Janusza Palikota 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 52 20 23 2 2 946 
Mężczyźni 52 20 25 1 2 459 Płeć 
Kobiety 53 20 21 3 3 487 
18–24 lata 48 18 31 3   106 
25–34 45 27 27 1   188 
35–44 49 27 22 1 1 166 
45–54 59 18 20   3 148 
55–64 52 19 23 2 4 167 

Wiek 

65 lat i więcej 61 11 17 6 5 171 
Wieś 53 18 24 2 3 376 
Miasto do 19 999 57 21 16 3 3 139 
20 000 – 99 999 44 30 22 2 1 179 
100 000 – 499 999 52 17 27 2 2 156 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 61 14 23   1 95 
Podstawowe / gimnazjalne 47 15 26 6 5 196 
Zasadnicze zawodowe 50 20 26 1 2 231 
Średnie 56 20 22 1 2 291 

Wykształcenie 

Wyższe 56 26 17 1 1 227 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 56 27 16   1 96 
Średni personel, technicy 60 25 15     37 
Pracownicy adm.-biurowi 54 23 19 1 2 56 
Pracownicy usług 40 35 23   2 57 
Robotnicy wykwalifikowani 52 24 20 1 2 102 
Robotnicy niewykwalifik. 54 19 23   4 51 
Rolnicy 47 25 27     37 
Pracujący na własny rach. 46 25 30     46 
Bezrobotni 40 16 38 4 1 70 
Emeryci 62 12 15 4 7 205 
Renciści 57 8 28 7   57 
Uczniowie i studenci 46 17 35 2   80 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 45 26 27   2 51 
inst. państw., publicznej 58 23 16 1 2 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 58 22 18   2 70 
sekt. pryw. poza rolnict. 49 27 22 0 2 255 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 39 31 30     41 
Do 500 zł 48 15 32 3 2 117 
501–750   45 23 27 3 1 119 
751–1000  58 19 19 2 2 115 
1001–1500 56 19 20 3 2 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 55 19 22 1 2 213 
Złe 51 15 30 2 2 114 
Średnie 52 21 20 3 3 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 53 21 23 1 1 402 
Kilka razy w tygodniu 71 13 11 3 1 61 
Raz w tygodniu 59 17 20 3 2 388 
1–2 razy w miesiącu 46 31 22 1   147 
Kilka razy w roku 44 22 27 2 4 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 47 18 31 2 2 122 
Lewica 50 21 29   1 148 

Centrum 48 22 27 1 2 310 

Prawica 70 13 16 1   271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 38 26 22 6 7 217 
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Tabela 11 

Stosunek do Janusza Piechocińskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 12 22 37 24 5 946 
Mężczyźni 13 23 41 19 4 459 Płeć 
Kobiety 12 21 33 29 6 487 
18–24 lata 8 23 19 48 1 106 
25–34 14 27 28 28 4 188 
35–44 6 32 31 24 6 166 
45–54 11 25 37 19 7 148 
55–64 17 16 46 16 5 167 

Wiek 

65 lat i więcej 14 10 55 17 4 171 
Wieś 10 18 37 29 6 376 
Miasto do 19 999 13 22 43 19 4 139 
20 000 – 99 999 11 28 30 26 4 179 
100 000 – 499 999 14 25 39 19 3 156 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 16 24 38 17 5 95 
Podstawowe / gimnazjalne 5 17 30 42 6 196 
Zasadnicze zawodowe 12 19 44 22 4 231 
Średnie 14 21 37 22 6 291 

Wykształcenie 

Wyższe 16 31 36 13 4 227 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 15 32 35 14 3 96 
Średni personel, technicy 19 24 26 28 3 37 
Pracownicy adm.-biurowi 12 39 25 19 6 56 
Pracownicy usług 8 29 32 25 6 57 
Robotnicy wykwalifikowani 11 26 34 23 6 102 
Robotnicy niewykwalifik. 9 24 20 38 9 51 
Rolnicy 8 18 48 23 3 37 
Pracujący na własny rach. 13 39 43 5   46 
Bezrobotni 5 20 40 30 6 70 
Emeryci 15 9 57 14 5 205 
Renciści 15 15 30 35 5 57 
Uczniowie i studenci 9 22 17 49 3 80 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 13 19 31 33 3 51 
inst. państw., publicznej 16 35 30 15 4 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 7 35 24 26 8 70 
sekt. pryw. poza rolnict. 12 26 35 22 5 255 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 7 24 47 19 3 41 
Do 500 zł 7 19 35 38 1 117 
501–750   10 21 30 32 6 119 
751–1000  16 18 39 22 5 115 
1001–1500 14 24 40 19 3 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 14 23 43 16 3 213 
Złe 19 21 29 28 2 114 
Średnie 11 22 38 23 6 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 11 23 38 24 4 402 
Kilka razy w tygodniu 21 14 33 26 6 61 
Raz w tygodniu 14 18 42 22 4 388 
1–2 razy w miesiącu 8 30 35 22 6 147 
Kilka razy w roku 9 23 33 29 7 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 13 29 34 22 2 122 
Lewica 14 19 45 20 1 148 

Centrum 11 22 39 24 4 310 

Prawica 16 24 42 13 3 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 7 22 22 40 9 217 
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Tabela 12 

Stosunek do Grzegorza Schetyny 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 17 23 41 14 5 946 
Mężczyźni 18 25 43 10 4 459 Płeć 
Kobiety 16 21 39 18 6 487 
18–24 lata 14 33 19 32 3 106 
25–34 24 29 32 14 2 188 
35–44 22 34 29 12 5 166 
45–54 18 22 47 6 7 148 
55–64 14 14 55 12 5 167 

Wiek 

65 lat i więcej 10 11 57 14 9 171 
Wieś 18 19 38 18 7 376 
Miasto do 19 999 15 25 43 12 4 139 
20 000 – 99 999 13 28 46 9 4 179 
100 000 – 499 999 16 26 41 13 4 156 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 24 24 40 9 3 95 
Podstawowe / gimnazjalne 14 18 35 24 9 196 
Zasadnicze zawodowe 14 21 46 14 6 231 
Średnie 14 27 41 14 4 291 

Wykształcenie 

Wyższe 27 24 41 5 2 227 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 25 25 40 7 3 96 
Średni personel, technicy 24 32 41 2   37 
Pracownicy adm.-biurowi 20 35 32 11 2 56 
Pracownicy usług 17 33 31 15 4 57 
Robotnicy wykwalifikowani 18 29 31 13 8 102 
Robotnicy niewykwalifik. 12 26 41 14 7 51 
Rolnicy 23 26 35 13 3 37 
Pracujący na własny rach. 25 20 52 3   46 
Bezrobotni 16 24 40 17 4 70 
Emeryci 11 12 56 12 9 205 
Renciści 16 6 46 27 5 57 
Uczniowie i studenci 15 28 24 30 4 80 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 14 31 36 13 5 51 
inst. państw., publicznej 21 26 39 9 5 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 22 31 32 10 5 70 
sekt. pryw. poza rolnict. 20 29 37 10 3 255 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 19 26 35 17 3 41 
Do 500 zł 17 21 38 21 4 117 
501–750   20 27 32 17 3 119 
751–1000  18 15 45 15 7 115 
1001–1500 11 25 49 9 6 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 21 24 45 7 3 213 
Złe 24 21 37 14 4 114 
Średnie 14 23 42 14 6 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 19 24 40 13 4 402 
Kilka razy w tygodniu 19 20 39 20 3 61 
Raz w tygodniu 20 18 43 14 6 388 
1–2 razy w miesiącu 13 30 44 9 4 147 
Kilka razy w roku 13 24 40 16 7 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 20 31 35 13 1 122 
Lewica 20 27 45 7 1 148 

Centrum 15 20 46 16 3 310 

Prawica 23 20 45 8 3 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 10 29 25 23 13 217 
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Tabela 13 

Stosunek do Tomasza Siemoniaka 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 5 15 18 58 4 946 
Mężczyźni 8 16 22 50 4 459 Płeć 
Kobiety 3 13 15 66 3 487 
18–24 lata 5 18 13 61 4 106 
25–34 8 18 9 64 1 188 
35–44 5 16 13 61 6 166 
45–54 3 16 17 62 2 148 
55–64 6 15 23 52 5 167 

Wiek 

65 lat i więcej 4 7 34 50 5 171 
Wieś 4 12 14 67 4 376 
Miasto do 19 999 6 16 21 52 5 139 
20 000 – 99 999 6 14 20 57 2 179 
100 000 – 499 999 7 17 20 52 4 156 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 6 21 24 44 6 95 
Podstawowe / gimnazjalne 2 8 12 71 6 196 
Zasadnicze zawodowe 6 10 19 61 3 231 
Średnie 8 16 21 52 3 291 

Wykształcenie 

Wyższe 4 22 19 50 4 227 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 6 26 22 44 2 96 
Średni personel, technicy 14 23 15 44 3 37 
Pracownicy adm.-biurowi   19 10 68 3 56 
Pracownicy usług 11 11 10 60 9 57 
Robotnicy wykwalifikowani 3 16 14 63 3 102 
Robotnicy niewykwalifik. 5 15 16 62 2 51 
Rolnicy 2 6 18 74   37 
Pracujący na własny rach. 2 26 17 51 2 46 
Bezrobotni 7 8 12 69 4 70 
Emeryci 5 10 33 46 6 205 
Renciści 7 4 12 77   57 
Uczniowie i studenci 6 16 13 60 5 80 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 3 13 12 70 1 51 
inst. państw., publicznej 7 20 14 56 3 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 7 26 12 52 4 70 
sekt. pryw. poza rolnict. 5 18 15 57 4 255 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 2 8 17 73   41 
Do 500 zł 4 10 11 75   117 
501–750   6 9 12 69 5 119 
751–1000  7 15 15 60 3 115 
1001–1500 5 14 20 58 3 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 6 19 26 47 2 213 
Złe 10 10 10 66 5 114 
Średnie 5 14 19 59 3 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 5 16 20 55 4 402 
Kilka razy w tygodniu 7 9 13 65 5 61 
Raz w tygodniu 7 13 19 56 5 388 
1–2 razy w miesiącu 4 22 15 58 1 147 
Kilka razy w roku 3 12 17 64 4 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 6 18 23 50 3 122 
Lewica 5 14 28 50 2 148 

Centrum 4 16 19 58 3 310 

Prawica 9 18 21 50 3 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 3 10 8 73 7 217 
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Tabela 14 

Stosunek do Radosława Sikorskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 24 17 49 8 3 946 
Mężczyźni 27 15 50 6 3 459 Płeć 
Kobiety 21 18 47 11 4 487 
18–24 lata 18 23 43 15 1 106 
25–34 26 23 40 8 2 188 
35–44 20 18 53 7 2 166 
45–54 24 14 53 6 3 148 
55–64 25 13 50 7 5 167 

Wiek 

65 lat i więcej 25 10 52 8 4 171 
Wieś 24 17 42 12 5 376 
Miasto do 19 999 21 16 56 6 2 139 
20 000 – 99 999 20 22 50 7 1 179 
100 000 – 499 999 23 15 54 6 2 156 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 33 10 52 4 1 95 
Podstawowe / gimnazjalne 18 17 42 18 5 196 
Zasadnicze zawodowe 21 15 51 9 4 231 
Średnie 26 18 48 6 3 291 

Wykształcenie 

Wyższe 28 16 53 2 1 227 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 26 13 56 3 1 96 
Średni personel, technicy 27 22 49   2 37 
Pracownicy adm.-biurowi 35 14 44 6 2 56 
Pracownicy usług 12 33 42 10 2 57 
Robotnicy wykwalifikowani 23 22 45 6 4 102 
Robotnicy niewykwalifik. 27 20 41 10 2 51 
Rolnicy 19 15 64   3 37 
Pracujący na własny rach. 24 12 61 3   46 
Bezrobotni 22 15 43 15 5 70 
Emeryci 25 12 51 7 5 205 
Renciści 24 8 47 21   57 
Uczniowie i studenci 18 21 48 11 2 80 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 20 21 41 13 6 51 
inst. państw., publicznej 28 19 46 5 3 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 26 21 44 7 2 70 
sekt. pryw. poza rolnict. 23 19 51 5 2 255 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 18 19 61   2 41 
Do 500 zł 19 19 49 12 1 117 
501–750   20 22 41 13 3 119 
751–1000  25 14 49 9 3 115 
1001–1500 21 13 57 6 3 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 29 12 53 4 1 213 
Złe 37 14 35 11 2 114 
Średnie 21 18 48 9 4 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 22 16 53 7 3 402 
Kilka razy w tygodniu 27 13 50 8 1 61 
Raz w tygodniu 26 16 46 9 4 388 
1–2 razy w miesiącu 18 20 54 6 3 147 
Kilka razy w roku 21 17 48 11 3 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 25 16 53 3 2 122 
Lewica 25 13 56 5 1 148 

Centrum 17 18 57 8 1 310 

Prawica 39 11 46 2 1 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 13 23 36 19 10 217 
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Tabela 15 

Stosunek do Mateusza Szczurka 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 7 14 17 57 5 946 
Mężczyźni 9 17 18 51 5 459 Płeć 
Kobiety 5 12 16 64 4 487 
18–24 lata 5 16 7 70 1 106 
25–34 5 17 15 62 1 188 
35–44 8 16 12 59 4 166 
45–54 6 16 17 56 5 148 
55–64 9 13 20 52 6 167 

Wiek 

65 lat i więcej 5 9 28 49 10 171 
Wieś 6 11 12 66 5 376 
Miasto do 19 999 4 19 22 52 4 139 
20 000 – 99 999 8 17 15 56 5 179 
100 000 – 499 999 8 18 18 51 5 156 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 9 10 31 45 5 95 
Podstawowe / gimnazjalne 4 8 9 73 6 196 
Zasadnicze zawodowe 6 11 16 62 4 231 
Średnie 7 17 17 55 5 291 

Wykształcenie 

Wyższe 9 20 26 42 3 227 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 11 22 22 42 3 96 
Średni personel, technicy 13 22 10 48 7 37 
Pracownicy adm.-biurowi 4 20 21 50 5 56 
Pracownicy usług 2 18 9 65 6 57 
Robotnicy wykwalifikowani 7 17 10 63 3 102 
Robotnicy niewykwalifik. 8 9 10 66 7 51 
Rolnicy 5 19 17 59   37 
Pracujący na własny rach. 5 16 31 45 2 46 
Bezrobotni 4 7 12 74 2 70 
Emeryci 7 9 26 49 9 205 
Renciści 6 11 11 69 3 57 
Uczniowie i studenci 7 16 5 70 2 80 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 6 12 21 60 1 51 
inst. państw., publicznej 8 23 15 51 4 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 9 22 17 47 5 70 
sekt. pryw. poza rolnict. 7 14 15 59 4 255 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 2 20 16 56 5 41 
Do 500 zł 3 7 11 75 3 117 
501–750   5 14 7 70 4 119 
751–1000  9 12 19 55 4 115 
1001–1500 8 14 18 56 4 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 10 18 26 42 4 213 
Złe 11 6 8 69 6 114 
Średnie 6 14 17 58 5 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 6 17 19 54 4 402 
Kilka razy w tygodniu 5 13 14 64 4 61 
Raz w tygodniu 9 12 19 55 5 388 
1–2 razy w miesiącu 9 17 13 59 2 147 
Kilka razy w roku 3 15 18 60 5 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 4 19 18 54 4 122 
Lewica 7 18 22 50 3 148 

Centrum 4 15 18 60 3 310 

Prawica 13 16 21 46 4 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 2 9 7 73 9 217 
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Tabela 16 

Stosunek do Donalda Tuska 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 38 14 46 0 2 946 
Mężczyźni 39 13 46 0 1 459 Płeć 
Kobiety 37 16 46 0 2 487 
18–24 lata 64 11 26     106 
25–34 46 14 40     188 
35–44 31 18 50   2 166 
45–54 32 16 50   1 148 
55–64 32 15 51   2 167 

Wiek 

65 lat i więcej 31 11 52 1 4 171 
Wieś 43 14 39   3 376 
Miasto do 19 999 31 15 53 1 1 139 
20 000 – 99 999 31 18 50 1 1 179 
100 000 – 499 999 39 13 47   2 156 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 38 11 51     95 
Podstawowe / gimnazjalne 42 16 36 1 5 196 
Zasadnicze zawodowe 39 13 47   1 231 
Średnie 39 13 46   1 291 

Wykształcenie 

Wyższe 31 16 53   0 227 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 28 17 55     96 
Średni personel, technicy 34 18 47     37 
Pracownicy adm.-biurowi 31 18 49   2 56 
Pracownicy usług 45 24 31     57 
Robotnicy wykwalifikowani 51 10 37   2 102 
Robotnicy niewykwalifik. 51 9 37   2 51 
Rolnicy 40 21 39     37 
Pracujący na własny rach. 27 12 61     46 
Bezrobotni 40 8 51   1 70 
Emeryci 29 13 52 1 5 205 
Renciści 37 15 45   2 57 
Uczniowie i studenci 60 11 29     80 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 28 21 51     51 
inst. państw., publicznej 35 18 46   1 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 39 21 39   1 70 
sekt. pryw. poza rolnict. 42 12 45   1 255 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 32 22 46     41 
Do 500 zł 38 16 46     117 
501–750   40 15 43   2 119 
751–1000  45 12 41   1 115 
1001–1500 36 12 50 1 2 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 32 14 53 0 0 213 
Złe 50 16 34   1 114 
Średnie 38 16 44 0 3 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 35 13 51 0 1 402 
Kilka razy w tygodniu 53 14 32   1 61 
Raz w tygodniu 41 13 45 0 1 388 
1–2 razy w miesiącu 37 14 48   1 147 
Kilka razy w roku 32 18 47 0 3 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 33 14 51   1 122 
Lewica 28 17 56     148 

Centrum 33 13 53 0 1 310 

Prawica 48 11 41     271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 39 20 34 0 6 217 
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Tabela 17 

Stosunek do Zbigniewa Ziobry 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 39 23 31 4 3 946 
Mężczyźni 45 20 31 2 2 459 Płeć 
Kobiety 33 25 32 6 3 487 
18–24 lata 25 30 32 12 1 106 
25–34 44 32 20 2 2 188 
35–44 37 28 30 2 3 166 
45–54 39 18 38 2 3 148 
55–64 41 20 35 1 4 167 

Wiek 

65 lat i więcej 41 10 37 9 2 171 
Wieś 26 24 41 6 4 376 
Miasto do 19 999 41 21 32 3 2 139 
20 000 – 99 999 45 25 23 5 3 179 
100 000 – 499 999 50 22 23 3 2 156 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 55 19 25   1 95 
Podstawowe / gimnazjalne 29 17 37 13 4 196 
Zasadnicze zawodowe 31 24 40 2 3 231 
Średnie 40 25 30 3 2 291 

Wykształcenie 

Wyższe 53 25 20 1 2 227 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 55 22 20   3 96 
Średni personel, technicy 53 22 24     37 
Pracownicy adm.-biurowi 42 35 22   2 56 
Pracownicy usług 41 26 25 4 4 57 
Robotnicy wykwalifikowani 36 25 30 5 4 102 
Robotnicy niewykwalifik. 30 29 35 2 4 51 
Rolnicy 14 36 45   5 37 
Pracujący na własny rach. 52 15 33     46 
Bezrobotni 37 26 31 5 1 70 
Emeryci 40 14 35 7 4 205 
Renciści 33 15 45 5 2 57 
Uczniowie i studenci 25 26 37 10 1 80 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 40 29 25 4 2 51 
inst. państw., publicznej 46 26 24   4 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 44 33 22   1 70 
sekt. pryw. poza rolnict. 43 23 28 3 2 255 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 11 33 52   5 41 
Do 500 zł 29 28 36 5 2 117 
501–750   36 33 22 7 3 119 
751–1000  32 16 45 5 2 115 
1001–1500 39 22 34 3 2 173 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 53 15 29 2 1 213 
Złe 35 28 32 2 3 114 
Średnie 38 21 31 6 3 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 41 23 32 3 2 402 
Kilka razy w tygodniu 20 15 56 8 1 61 
Raz w tygodniu 34 21 37 5 3 388 
1–2 razy w miesiącu 33 30 29 6 2 147 
Kilka razy w roku 46 25 24 2 3 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 57 20 19 2 1 122 
Lewica 59 15 25 0 1 148 

Centrum 41 22 32 3 2 310 

Prawica 37 22 39 2 1 271 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 24 31 25 11 8 217 

 


